

La acción del ciervismo

Creamos de buena fé que en esencia es lo mismo lo que nosotros atribuimos a «Levante Agrario» que lo que él dice en su aclaración, pero en nuestro tributo a la verdad consignamos que lo que el colega quiera hacer constar es, «que hay gentes que se extrañan de que en Murcia haya anticiervistas.»

Copiamos sus palabras para que no nos atribuya voluntaria tergiversación de términos.

Efectivamente, hay gentes, que en el caso presente se cuentan por legión, que no conciben que un pueblo que ha recibido los innumerables beneficios y mejoras, cuya relación no hemos de estar copiando a diestro, pueda revolverse en negra ingratitud, aunque la ingratitud sea cosa muy corriente y humana.

Y como el hecho de esos beneficios y de esas grandes mejoras, que Murcia debe a su incansable protector, nadie puede negarlo, el colega ha evidenciado la carencia de la falta de educación cívica para combatir al ciervismo.

Preguntábamos nosotros qué clase de educación es la que pedía el colega para Murcia, y a esta interrogante «Levante Agrario» nos da cumplida satisfacción.

«Bienaventurados los pueblos inquietos!» Esta es la síntesis de toda su elucubración.

Pero no habla de la inquietud por la aspiración nobilísima de progreso, por las ansias renovadoras de bienestar social. La inquietud ha de ser por rebelión, por odio, por espíritu de destrucción.

Dice que en los pueblos grandes, donde se notan esos movimientos, es donde se advierte el progreso, donde hay plétora de bienestar material y moral.

¿Qué equivocación tan enorme! Cuando los pueblos experimentan esas sacudidas es cuando de ordinario marcan un descenso; y la prueba de ello es que entonces tiene que manifestarse arrolladora la opinión contra excrecencias de las virulencias de las pasiones.

Valencia tuvo una época de terror, y en bien de su progreso tuvo que hacer una parada en seco, para encontrar un medio que cortase de raíz el escándalo público y la continua asonada.

Precisamente hoy esta provincia ha dado un paso marcadísimo al ciervismo, sacando un buen número de diputados a Cortes, de este partido.

Barcelona tuvo también una época de anarquía; y cuando se puede decir que habían fracasado los gobiernos en su acción inquisitiva y de represión, el mismo pueblo se impone y logra derrocar el radicalismo, genitor de aquellas anarquías, y edificar sobre sus ruinas un estado de relativa tranquilidad, que es a lo que puede aspirar una ciudad tan socabada por doctrinas disolventes.

Si en Murcia hace años nos hubieramos dedicado a la ingrata tarea de perturbar la pública tranquilidad, ¿se hubieran hecho los pantanos, se hubiera conseguido la Universidad, se hubiera elevado a tan alto concepto nuestra Estación Sericícola, y hubieran cruzado tantos kilómetros de carretera nuestra provincia?

Esas y otras muchas mejoras que no enumeramos, ¿se hubieran conseguido mejor con la revuelta y el motín, que con medio de la paz bendita que hemos disfrutado?

Para «Levante Agrario» los pueblos que no corren la pólvora en las calles son pueblos muertos.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

D. Heliodoro Sanchez Herrera

Teniente Coronel retirado
que falleció en Madrid el día 9 del actual
(Q. E. P. D.)

Se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé, de esta ciudad, hoy jueves 18.

Su afligida viuda doña Carmen Abellán Morán, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a estos cultos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 18 de Julio de 1918

Pues bien: Murcia no entrará jamás por esos derroteros; y Murcia progresa de un modo visible; y seguirá progresando por ansias naturales de la opinión pública y por la incansable protección que le dispensa su hijo ilustre.

LA EXCURSION A ESPAÑA

Para pasar unos días con los exploradores de Murcia en España, ayer mañana llegó a esta el Secretario del Consejo Nacional señor Trucharte.

Esperábamos en la estación de Alcantarilla el instructor señor Seiquer y los jóvenes don Julio y don Enrique de la Cierva, quienes marcharon con él al campamento.

Por la tarde a las dos salieron los exploradores murcianos del Cuartelillo, marchando en tranía especial a Alcantarilla, donde tomaron el tren de Lorca, hasta Alhama y de aquí marchar a pié hasta el campamento.

Forman la expedición treinta exploradores.

De jefe de tropa va el competente maestro de primera Enseñanza y entusiasta explorador don Agustín Esteban Zúrate, de subjefe don Mariano Marín Blázquez, el subinstructor don Francisco Piñuela Romero y don José Sánchez Castillo.

También marcharon con la tropa el jefe del Consejo Provincial don Isidoro de la Cierva, el médico de la Institución don Mariano Precioso y el capellán de la misma y beneficiario de la Catedral don Manuel Navarro.

Por la tarde a las seis en el auto de don Isidoro de la Cierva marchó el Prelado de la diócesis, a quien acompaña el secretario de Cámara

don José Hernández Gutiérrez y el familiar, hermano José.

Su Lusitania permanecerá en España todo el tiempo que dure la excursión.

Muchos individuos de las familias de los exursionistas acompañaron a estos hasta Alcantarilla. Sabemos que durante la quincena de la expedición a España muchas familias piensan pasar unos días en aquel agradable sitio.

También con ellos marcharon los señores don Eladio Mendoza, don José Basterrechea y otros.

Llegada a Alhama

En la estación de Alhama se hallaban los exploradores, el Consejo, las autoridades, numeroso público y la banda de música que hicieron a los expedicionarios un recibimiento entusiasta.

Las calles del pueblo estaban engalanadas y se habían levantado arcos de follaje con letreros alegóricos y vivas entusiastas.

Sin detenerse, por haber rogado con anticipación que se omitiesen obsequios, se dirigieron los exploradores a España siendo acompañados entre incesantes aclamaciones por el pueblo en masa hasta la salida de él.

El Presidente del Consejo de los exploradores de Murcia don Isidoro de la Cierva acompañó a pié a las tronas hasta la llegada al campamento.

Despedidos los de Murcia con igual entusiasmo volvieron autoridades, exploradores, música y el pueblo a recibir a los de Aguilas que llegaban en el tren descendente de Lorca.

Repetición de las aclamaciones y las demostraciones de cariño siendo estos también acompañados en la misma forma y hasta el mismo sitio.

El señor Obispo

A las siete llegó a Alhama el señor Obispo de la Diócesis siendo saludado por las autoridades y aclamado por la multitud.

El Prelado después de contestar a los saludos y agradecer las demostraciones de afecto, continuó su viaje a España.

La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer, 105.

ENTIERRO

Ayer se verificó en la villa de San Javier el entierro del que en vida fué nuestro querido amigo don Miguel Zúrate (q. e. p. d.)

Cuando circuló la noticia de su muerte, tanto en la Unión como en Portmán y Cartagena produjo enorme impresión.

En las minas y fábricas de fundición paralizaron los trabajos en señal de duelo.

Infinidad de obreros a pie hicieron el recorrido desde los pueblos mencionados para asistir al entierro y rendir al cadáver del finado el último tributo de consideración y afecto.

De los vecinos pueblos de Pinatar, Pacheco y otros, acudieron también numerosos amigos del finado para concurrir al entierro y asociarse al duelo que experimentaba la familia.

A la hora anunciada el clero parroquial se hizo cargo del cadáver conduciéndolo a la iglesia, donde se celebró el oficio de sepultura.

Seguidamente se organizó el entierro.

Sobre el féretro colocase una magnífica corona, recuerdo de la familia y la bandera de Inglaterra de cuya nación fué el finado viceconsul en Portmán.

Los obreros, en su deseo de tributar su último homenaje al cadáver del finado, se disputaban el honor de llevarlo a hombros, por lo que con frecuencia precisaba parar la comitiva.

En esta forma fué llevado hasta el cementerio, acompañado del clero y seguido de un público numerosísimo.

Se hace muy difícil recoger los nombres de las personalidades y Comisiones de los pueblos.

Recordamos haber visto en la presidencia, a los señores Maestre (don J. D. T. y D. P.) en representación de la familia, exministro señor Cierva; gobernador civil; senadores señores don Isidoro de la Cierva, y don Luis Federico Guirao; diputados señores Tapia, Escoín, Moreno, Rodríguez Valdés y García Vaso; exsenador señor Serval; exdiputados señores D. Menec, Cinesa y alcalde de Murcia señor Pérez Marín

y los señores Carrión, Serval Magenis, Girones, Escamez, Meseguer Pardo, Guirao Almansa, Cierva Corral, García Mulviedro, Alvarez Caparrós, Aguirre, (don Hilario) Marzánones, Gomez, (don Juan Antonio), Wandosell, (don Adolfo), López, (don José Antonio), Pérez (don Víctor), Ortega, (don Julio y Seiquer) Pérez.

También recordamos haber visto entre otras muchas las siguientes comisiones.

Una de Caravaca, compuesta por don Alfonso Caparrós, jefe del partido conservador; don Felipe Martínez Iglesias, alcalde; don Julián Martínez Iglesias; don Pedro Sabatán de Eliche, vicesecretario del alto mando de Tetuán.

Otra de Librilla, en la que figuraban don Salvador Lorante Ruiz, juez don Benito Bastida Gil, alcalde; don Fulgencio Segura; don José García Martínez y don Juan Belchí Muñoz.

Otra de Totana, en la que iban don Luis Cánovas Povo, don Lorenzo Carmona, don Francisco Cayuela Aledo, don Mariano Cánovas Martínez y don F. M. Muñoz Palao.

Y otra de Alhama, compuesta por don Francisco García Rubio, don Antonio López Mendez, alcalde; don Pedro Roxero, primer teniente de alcalde y don Francisco Ponce, juez municipal.

Al dar sepultura al cadáver, don José Maestre pronunció un sentido discurso elogiando las extraordinarias dotes de laboriosidad, de inteligencia y de provida que distinguiendo en vida al finado y agradeciendo en nombre de la familia la intensa demostración de afecto que se le había tributado.

Los numerosos asistentes al finado acto desfilaron ante el señor Maestre, asociándose a su pena y significándole su pésame más sentido.

El exministro murciano y su hermano don Isidoro, como los señores Serval y otros varios que habían ido de Murcia al solo objeto de testimoniar su pésame a la familia y asistir al entierro, se despidieron en el cementerio del señor Maestre para regresar a esta.

Los demás, acompañando a la familia, regresaron de nuevo al pueblo, desfilando por la casa mortuo-

ria, durante el desfile toda la tarde y llenando por completo, como en el día anterior la amplia y suntuosa morada de los señores Maestre.

Descanse en paz el caballeroso finado y sirva de lenitivo en la honda pena que experimenta la afligida familia, la demostración unánime del sentir general que con este motivo se ha exteriorizado.

A esas manifestaciones de pésame nos unimos muy sinceramente, deseando que Dios les conceda las fuerzas necesarias para soportar su duelo.

Fuente-Alamo

Nuevo cura
Se ha hecho cargo de esta parroquia el cura ecónomo nombrado recientemente, don Felipe García Valcárcel.

Dicho nombramiento ha sido acogido con general satisfacción por el vecindario, hasta el que llegó la fama de la elocuencia del señor García en la cátedra sagrada y de sus ejemplares dotes evangélicas en el espinoso cargo de curador de almas.

A recibirle acudieron a las afueras del pueblo las autoridades y vecinos de esta y una sección de exploradores al mando de instructor.

Una vez llegados a la iglesia el nuevo cura dió las gracias a todos, ofreciéndose a sus nuevos feligreses.

Al siguiente día, domingo, dirigió en las dos misas celebradas, la palabra a los fieles, logrando como viene por costumbre siempre que habla, apoderarse del ánimo de sus oyentes.

El señor García Valcárcel, deseoso de que su paso por esta sea fructífero, ha empezado sus tareas catequísticas.

Sea bienvenido y al testificarle nuestro deseo de que su estancia entre nosotros le sea grata, le enviamos nuestra felicitación más sincera, a la vez que nos felicitamos por tener al frente de nuestra parroquia, sacerdote de tan reconocida competencia.

CORRESPONSAL

Exposiciones escolares

Terminadas las tareas escolares, exponen los maestros, para que puedan ser examinados por el público, los trabajos realizados por sus alumnos durante el curso y hemos tenido el gusto de visitar la escuela de Albatalla-Arbeleja, que tan dignamente dirige la joven e ilustrada maestra doña Dolores Pastor Ros.

Hemos podido apreciar los adelantos de esas niñas dado el poco tiempo que dicha maestra está al frente de esa escuela. Hemos visto trabajos y parece increíble hayan podido hacer niñas de tan corta edad, pues abundan las párvulas.

Las muchísimas niñas Conchitas y Teresita Basterrechea, tienen preciosos trabajos, siendo de admirar los cuadernos de recortado geométrico en donde se puede apreciar toda la Geometría que han aprendido.

Felicitemos a la señorita Pastor y a todas las niñas y creemos en ver que de profesoras como esta puede el Estado esperar una regeneración.

También hemos tenido el gusto de visitar la exposición de labores instalada en la escuela de niñas que dirige la distinguida profesora doña María de la Purificación Amorós de Ramírez.

En la exposición hemos visto obras de verdadero mérito en bordados, prendas en corte y confeccionadas, realizadas durante el últi-

mo curso y que patentizar la acertadísima dirección de la profesora. Esta ha sido felicísima por cuantas personas han visitado la exposición, felicitación a la que unimos la nuestra más sincera.

Desde Bullas

Defunción

A la edad de 26 años, ha dejado de existir en esta villa, la virtuosa señorita Francisca Puerta González-Conde, después de sufrir con santa resignación una cruel enfermedad, que en pocos días ha minado su existencia.

La bondad de la finada la hacia merecedora del cariño de cuantos le trataron.

A sus afligidos padres don José Antonio Puerta Sánchez y doña Agustina González Conde y Egoa, hermanos y demás familia; enviamos nuestro sincero pésame por pérdida tan irreparable.

Dios haya recibido en su seno el alma de tan virtuosa joven.

CORRESPONSAL

16 de Julio de 1918.

Instrucción pública

Por Real orden del diez de los corrientes ha quedado resuelto el concurso de traslado por virtud del cual se nombran maestros de estos provincias a los señores siguientes:

D. Santiago Capilla, para la dirección de las Graduadas de Mazarrón; don Carlos Mogica, para una sección de las Graduadas de Cartagena; don Mariano Requena López, para Mula; don Francisco Díaz Conesa, para Calasarrate; don Joaquín Fernández, para Fortuna; don Francisco Palazón, para Puebla de Moya; don Vicente Martínez, para Estrecho de Fuente Alamo; don León García, para Aguilas; don José Martínez, para Jumilla; don Francisco García, para Alhama; don José Rodríguez Costa, para Sección Graduada de Cartagena; don Francisco Martínez, para Llano de Bujías; don Manuel Cámara, para Moratilla; don Pablo Vilajuana, para Portman; don Antonio Pérez Sánchez, para Ribera Molina; don Antonio Carbonell, para Sangonera la Verde; don Pedro Martínez, para Campos; don Carlos Vicent, para Ricote.

Por virtud de la misma Real orden salen de esta provincia para otras escuelas los siguientes maestros:

Don Gabriel Almecija, para Melilla; don Martiniano Sánchez, para Cienpuzuelo; don Desiderio Galindo, para Leguana, (Canarias); don Alejandro Carretero, para Ceniciento, (Madrid); don Juan Planillas, para Huesca; don Jaime Mora, para Bulla, (Alicante); don Vicente Uribe, para Montañajeo, (Cuenca); don Manuel Pastor, para la Solar; don Jesús Llorca, para Torreblanca; don José García, para Lator.

Carteristas detenidos

El gente de policía señor Balaguer, con una diligencia que le honra, detuvo anoche en la estación de Alcantarilla a los carteristas Antonio Sarabia Sánchez (o) Cubano, Alfredo Lopez Gomez y Antonio Sanchez los cuales se disponian a emprender el viaje por Granada, sin duda buscando mayor espacio para sus hazañas.

Dichos sujetos han sido multados por el gobernador interino señor Zaera en setenta y cinco pesetas cada uno.

Las huelgas

En la provincia

En esta cuenca minera se ha trabajado hoy con toda normalidad.

El paro proyectado ha sido aplazado hasta que las comisiones nombradas por la Federación conferenciaron con el gobernador civil de la provincia y la mancomunidad Zarpina.

Se confía en que el conflicto quedará solucionado favorablemente.

El conflicto planteado por los obreros panaderos, ha quedado solucionado. Solo falta resolver el de los obreros del Algar.

Registrador de Mula

(De la noche) (POR TELEGRAMA) Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Mula; don Carlos Lopez de Haro.

LAS CORTES

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

CONGRESO Preside Villanueva. En la Cámara hay gran desanimación.

Ruegos y preguntas Varios señores diputados formularon ruegos y preguntas de interés local.

ROMEO censura el retraso de la discusión del proyecto de tarifas de los tranvías de Madrid.

ALMODOVAR establece la diferencia que existe entre la cuestión de las tarifas de los tranvías y la reversión de estos.

ROMEO censura la preferencia que se ha dado al proyecto del paseo marítimo de B. realosa, anteponiéndole a otros proyectos.

Orden del día Continúa el debate sobre el proyecto de defensa de los bosques.

BERNARDO FOURNIER y NICOLAU consumen turnos en contra.

CAMBO hace el resumen afirmando que el úti no año se destruyeron los bosques en plena producción.

Dice que se pretende acabar con la riqueza de los olivares.

Hace resaltar la importancia de la producción del aceite que nos proporciona importantes concesiones del extranjero.

Se aprueba el proyecto votándose definitivamente.

SENADO

Preside Groizard. UBIENA pide que se mejore a las funciones de los ayuntamientos y de las diputaciones.

IGLESIAS (D. D. Dinámico) interesa que se mejore la pensión a la viuda de Isaac Peral.

Orden del día

Se aprueba el proyecto sobre concesión de derechos pasivos del Magisterio.

Se votan definitivamente otros proyectos.

Se discute el de nacionalización de las industrias.

SEDO, ECHEVARRIA y el marqués de CABRA consumen turnos en contra.

Le contestan MAURA y ALLENDE.

Se aprueba el proyecto. Tras breve debate se aprueba el proyecto de auxilio a la prensa, excluyéndose la junta de representaciones y libreros.

Se reanuda el debate sobre reformas judiciales.

Se desecha una enmienda y se aprueba hasta la base 21 y se levanta la sesión.

Notas políticas

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Sobre la crisis Los periódicos de la noche persisten en los rumores de crisis, fundados en la imposibilidad de que continúe la convivencia de hombres políticos separados por abisnos espirituales.

Moya y Dato Hoy conferenciaron nuevamente el presidente de la Asociación de la Prensa señor Moya y el ministro de Estado.

Este insistió en que el Gobierno tiene un criterio amplísimo en la aplicación de la ley de espionaje. Requirió a Moya para que aconsejara a algunos periódicos suspendan ciertas campañas. Añadió que solo recurrirá a la previa censura en un caso imprescindible.

Reunión de diputados El ministro de Fomento ha reunido

de esta tarde a los diputados por Madrid para tratar de los tranvías.

En vista del desacuerdo que hubo en la reunión se acordó que la discusión se aplazara para el otoño.

A esta reunión concurrieron Castroviudo y Besteiro.

Estos negaron que se tomara acuerdo sobre la retirada de las izquierdas del Parlamento.

Notas parlamentarias

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Lectura de proyectos El ministro de Fomento leyó esta tarde en el Congreso el proyecto de repoblación forestal.

También leyó otro referente a las guías vitícolas.

Se obliga en dicho proyecto a los cosecheros, aparceros, arrendatarios y compradores de uva destinada a la vitificación a declarar anualmente las cantidades elaboradas y de uvas vendidas.

Las guías para la circulación de los vinos llevarán un timbre de 10 céntimos a expensas del vendedor.

La Asamblea de alcaldes

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Entrega de las conclusiones Una comisión de la Asamblea de alcaldes ha visitado esta mañana al presidente del Consejo para entregarle las conclusiones acordadas.

También visitaron a Besada y a Cambó entregándole copia de dichas conclusiones.

Todos ofrecieron a la comisión dictar disposiciones transitorias hasta que las Cortes aprueben el proyecto que ya ha sido aprobado en Consejo de ministros.

El Viaje de los reyes

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Vaje de los reyes Mañana marchará a Madrid don Alfonso.

La reina Victoria marchará a San Sebastián el día 23 del actual, a bordo del «Gibralta».

El rey en la playa

Estando pensados don Alfonso al infinito don Gonzalo, una oca los volvió bañándose el rey vestido.

La guerra europea

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones La ofensiva alemana Reanudada la gran batalla de occidente, en los sectores de pelea se reconcentra el mundial interés en espera de extraordinarias acontecimientos que hagan variar la actual situación estratégica.

El choque se inició en dos zonas al Este y Oeste de Reims, dejando a la ciudad entre ambas ramas.

El ejército de la primera, a las órdenes de von Bohn, cruzó el Marne entre Chateau Thierry y Dormans, y avanzaron unos cinco kilómetros al Sur del río, y otro tanto por encima a la derecha de Reims.

Siguieron por los atacantes los macizos montañosos de la Champaña, rechazando a los franceses a su según la línea.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

Paris oficial. Al sur del Marne atacaron los alemanes nuevamente, consiguiendo penetrar en Bouvionnerie.

continúa la gran batalla. Mas al Este contuvimos al enemigo apesar de los formidables ataques al Sur de Bouquignone y Nesle.

Los alemanes se apoderaron de Monvoisin.

En un contraataque rechazamos.

Entre el Marne y Reims se libran encarnizados combates.

Los alemanes intentaron asaltar Eeumont, sufriendo un sangrientísimo fracaso. En todas partes mantuvimos nuestros puestos.

Informes alemanes Berlin oficial.

JOYERÍA GASCÓN

Permanecerá cerrada desde 1.º de Agosto a 1.º de Septiembre

En Savieres y Chateau-tierry se to hubo combates locales.

En Cortement avanzamos hasta Sourmilin.

El enemigo contraataca con grandes contingentes al sur del Marne. Fracasó el contraataque por completo.

Al norte del Marne ensanchamos con éxito nuestras posiciones persiguiendo al enemigo hasta Venteuil abriendo el camino de Rodani a Reims.

En Adre rechazamos al enemigo hasta el terreno montañoso. Nuestra artillería hizo activísimo fuego sobre las líneas de Reims.

A orillas del Suipe y en la carretera romana mejoramos nuestras posiciones.

En Massigas nos apoderamos de las alturas fortificadas.

Los prisioneros que llevamos hechos hasta ahora ascienden a 18.000.

Aver derribamos 36 aviones.

Sucesos

Un he ido

Ayer ingresó en el Hospital, Pedro Moreno Seler, de 45 años, con una herida de arma de fuego en la parte posterior y superior del muslo derecho.

El proyectil le fué extraído por la parte del mismo lado.

El pronóstico de la herida es leve de no surgir complicaciones.

Alhajas que desaparecen

Ayer tarde marcharon a Beniján en el tren de Alicante, Antonia Cutillas Sánchez y su hermana Josefa, a quienes acompañaba don Juan García Olmos.

El motivo del viaje fué vender unas alhajas valoradas en tres mil pesetas.

Como no lograron venderlas, regresaron a Murcia en el mixto de la noche, y al llegar a la plaza de Santa María notaron la falta de la caja en que iban las alhajas guardadas, sin que se dieran cuenta de cómo había desaparecido.

Inmediatamente volvieron a la estación registrando el vagón no hallando la mencionada caja.

Seguidamente dieron parte a la Inspección de Vigilancia.

El señor Vargas, durante toda la noche estuvo practicando diligencia.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 17 de Julio de 1918.

Table with meteorological data: Presión barométrica en milímetros, Temperatura, Viento (Dirección, Fuerza), Estado del cielo, etc.

Noticias

De veraneo

Han salido: Para Los Dolores, don Manuel García Padilla.

Para Puerto de Mazarrón, don Saturnino Cíares.

Para la Alberca, don Mariano Paz.

Para La Ribera, don César Manresa y don Francisco Hernandez.

Para Torrevieja, don Ricardo Cordero.

Para Ontur, don José Martínez Tomás.

Para Quatretendeta (Alicante) don José Velasco.

Para Caravaca, don Angel Blanc.

Enfermos

Continúa enferma de gravedad, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, la señora doña Concepción de la Peña, viuda de Cortés.

Continúa gravemente enfermo don Rafael Lopez Cabezele.

Bautizo

En la iglesia de San Bartolomé ha sido bautizado el niño que dió a luz la señora doña Concepción Bardón García, esposa del comerciante de esta plaza don Manuel Medina Clares.

El nuevo cristiano fué apadrinado por don Manuel García y su esposa doña Guillermina Terror.

Enviamos nuestra enhorabuena a los dichosos padres y abuelos del nuevo cristiano.

Omisión

En la escuela que publicamos ayer del aniversario de don José Bosque García, padre de nuestro buen amigo Joaquín Bosque, por elvido involuntario se dejó de consignar que la parroquia donde esta mañana se celebrará de ocho a nueve el Ejercicio de la Hora Santa, diciéndose misas, es en la de San Nicolás.

Gratitud

La afligida viuda, hijos, hijos políticos y demás familia de nuestro buen amigo don José Manuel Cárle Juaenz, nos ruega demos las gracias a los numerosos amigos que le han acompañado en su justa pena, y han asistido al funeral y entierro de dicho señor.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos nuestro pésame.

ZOTAL

Cura desinfectante para la higiene, granadía y plata.

JABON ZOTAL

Cura las enfermedades de la piel: Camilo Tejera y Hermana. Sevin. Proveedores de la Real Casa.

Defunción

Ha fallecido en Cartagena a los 25 años de edad la joven señora doña Dolores Martínez Artés, esposa de nuestro amigo don Julio Rufa, a quien como a la demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Piadoso recuerdo

Ayer 17 se celebraron sufragios en la iglesia de Capuchinas, por el alma de la que en vida fué la distinguida señora doña Victoria Díez Vicente, de Pérez Marin.

Boda

En la iglesia parroquial de San Antolin se ha efectuado el enlace matrimonial de la agraciada señorita Fuensanta López Vidal, y el joven don Angel Lopez Ródenas.

Ha bendecido la unión el presbítero don Mariano Ortiz Romero, y han sido apadrinados por la señora doña Juana Vidal Asunción y nuestro buen amigo don Patricio López Ortega, padres de la contrayente.

Han firmado el acta como testigos los señores don Guillermo Vinader Mazón, don José María Reyes Ramirez, don Jesús Martínez y don José Moratilla, y como delegado del juez don Fernando Lopez Ródenas.

Los nuevos esposos a los que deseamos muchas felicidad en su nuevo estado, han salido para la finca que poseen los padres de la novia en la Alberca.

Gratitud

Per encargo de la afligida viuda, hijos, entre ellos nuestros distinguidos amigos don Mariano y don Diego Navarro de la Canal, hija política hermanos políticos y sobrinos: del

que en vida fué nuestro respetable amigo el cuapile caballero don Manuel Navarro Guzmán de Zúñiga de Lisón, damos las más sinceras gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro de dicho señor.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame.

Gratitud

En nombre de las afligidas hijas, hijo político nuestro amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Enrique Ortiz y demás familia de don José Pujante Bernal, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro pésame.

CAJA DE AHORROS

del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Militares

Los vecinos de Murcia, Juan Sanchez y Antonia Castaños padres del recruta Manuel Sanchez Castaños, del reclutamiento de 1917, se presentarán en las oficinas de la comandancia militar, de esta plaza ante el capitán juez instructor de la misma don Manuel Orón y al objeto de prestar declaración en exhorto, procedente de Valencia.

eternil-Motzger. Pizarra de cemento y amianto para techados, cubiertas y zócalos; evita la humedad. De venta Domingo La Rosa, Sociedad, 7.

Una capilla

Ha llamado poderosamente la atención la artística capilla de San Antonio de Padua, que se venera en la parroquia del Carmen, con motivo de de la festividad de la titular, arreglada primorosamente por la canastera de dicha imagen la virtuosa señora doña Angeles Moreno, viuda de Ferrán.

LABORATORIO GUILLAMON

análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

Denuncia

El cabo de la guardia municipal señor Monino, ha denunciado al vendedor de pan de la caseta número 14, Alfonso Sanchez, por tener un trozo de hierro debajo de una pesera defraudando al público en 39 gramos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Julio 1918

JUEVES XVIII

Santa Simforosa m. San Emilliano m., San Fedrico y Santa Mariana.

VELA Y ALUMBRADO

Da 18.—En Capuchinas por doña Maria del Rosario Nevado, congreganta.

MAZARRÓN

Suscripción popular para costear las insignias de Comendador de la Orden Civil del Mérito Agrícola a don Félix Rubio Macías.

Suma anterior, 544'45.

D. Diego Rubio Garcia 5 pias, señora Isabet Torres 1, doña Josefa Perez 1, don Juan Gomez 0'25, don José Gomez 0'25, don Juan Zamora 0'25, don Antonio Rojas 0'25, don José Raja 0'25, don Juan Gomez Raja 0'25, don José Comari 0'25, don José Félix Muñoz 0'25, don Antonio Perez 0'25, don José Antonio Torres 0'25, don Diego Raja 0'25, don Antonio Basanta 0'25, don Miguel Gomez 0'25, don Luis Ruiz Wamba 25, don Eduardo Rubio 5, don Daniel Rubio 5, don Inocencio Sanroman 0'25, don José Galiano 0'25, don Francisco Fernandez 0'25, don Rómulo Terne 0'25, don José Garcia Martí 0'50, don Francisco Galindo de Guzman 0'50, don Carlos Paredes Casto 0'20, don Manuel Morillas Costa 0'25, don Ezequiel Parjo Villar 0'20, don Pedro Gastón Pecos 0'25, don Rafael Ribero Echevarria

don Juan Carrochaga de... Suma Total, 507,25. La suscripción continúa abierta en casa del sabio señor Cura párroco en Celestino Sangenis y en el centro obrero «El Porvenir».

CORRESPONSAL

Páginas de la campaña

La tenacidad francesa

Los franceses no solo quieren cuando sus adversarios inician el formidable choque con que hace tanto tiempo amenazan les coja prevenidos para todo evento y dispuestos a resistir brava y tozudamente la defensa de todas las posiciones de la línea de combate, sino que además pretenden desvirtuar el plan de los alemanes por medio de de estos ataques de reacción que a diario realizan con decidida empeño, poniendo en planta fuertes contingentes.

Evidentemente uno de los objetivos de las huestes aliadas es, como ya hemos repetido en anteriores crónicas, cubrir a Compiègne y con ello evitar para un porvenir no lejano un amago sobre París, de efectos más morales que materiales, y otro de esos objetivos inmediatos es, a no dudar, evitar a toda costa los perjuicios materiales y morales que supondría la pérdida de Amiens. Este objetivo explica los combates de la última jornada.

Amiens apareció como finalidad de la primera fase de la gran ofensiva iniciada en 21 de Marzo y fué entonces cuando el Generalísimo Foch hizo aquella promesa que no se puede hacer en forma alguna en la guerra, de que sus adversarios no llegarían a la referida ciudad francesa, que a la vez es cabecera de departamento y de distrito militar.

Por si las tropas imperiales insisten hegado en aquella misma finalidad las tropas de Foch han llevado a efecto una operación al Oeste del Avre para suprimir el peligroso saliente que existía en la orilla occidental del río.

Verificóse el avance entre Castel y Mailly Raineval, consiguiendo los asaltantes penetrar en la primera de dichas aldeas y en la granja de Anchy, cerca de Norisel.

Pero esto no ha conseguido modificar la situación táctica que permanece inalterable, ya que los alemanes siguen conservando, como antes de este ataque, el absoluto dominio del curso del Avre.

Los alemanes ni por estos ataques, ni por otros mas fuertes, salen de su pasividad defensiva; resisten con energía inquebrantable la presión de sus adversarios; mientras tanto en la zona de retaguardia de los ejércitos acumulan elementos que los aviadores enemigos no des-

obren, reconcentran tropas y se preparan para una acometida formidable que quebrante la línea de los adversarios y produzca en ellos la sorpresa táctica y estratégica que han producido siempre las violentas iniciaciones de sus grandes empujes.

Buscan también los aliados, sobre todo los franceses, con esta continuada movilidad ofensiva, el que los alemanes tengan que mover sus reservas de uno a otro sector, pero ni aun eso consiguen porque para restablecer el equilibrio bélico no han necesitado los imperiales, hasta la fecha, aguardar la llegada de refuerzos, sino que les ha bastado con disponer hábil y diestramente de aquellos que conservaban en las primeras líneas de atrinchamientos para refrenar las impetuosidades del contrario.

COMANDANTE UNAXA

Verdadero fin de guerra inglés

Leemos en el «Daily Mail»:

«La ciudad de Dorking acaba de dar un ejemplo a las demás ciudades británicas: la Cámara de Comercio de Dorking ha votado una resolución, invitando a sus socios a que sean cualesquiera las condiciones de paz, durante 25 años después de la guerra declaren el «Boycott» a todos los productos alemanes, y se nieguen a tratar con todas las casas alemanas y todos los agentes de casas alemanas. Además declararán el «boycot» a todas aquellas personas que a sabiendas comprasen productos alemanes que compitan con artículos británicos.

No dudamos de que otras poblaciones británicas tengan el mismo espíritu público e imitarán este ejemplo.»

LOS OPOSITORES A CORREOS

La «Gaceta» publica hoy la siguiente Real orden del ministerio de la Gobernación:

«Ilustrísimo señor: Como consecuencia de algunas instancias que han sido elevadas a ese Centro directivo por varios opositores a ingreso en el Cuerpo de Correos solicitando se les conceda el derecho a actuar en el segundo llamamiento del examen previo o de oposición, toda vez que no lo pudieron efectuar a su debido tiempo por hallarse enfermos o por haberseles impedido causas de fuerza mayor.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien conceder a los opositores a ingreso en el Cuerpo de Correos el derecho de poder presentarse en la segunda vuelta del examen previo o ejercicio de oposición, siempre que con la antelación a su

llamamiento presenten ante el Tribunal correspondiente una justificación de los motivos que les impidieron hacerlo en su turno.

De Real orden lo digo a V. S. a los efectos oportunos.—Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 10 de Julio de 1918.—García Prieto.

Señor director general de Correos y Telégrafos».

Un rasgo del Kaiser

Leemos en el «Daily News»

«Cuando el 28 de Mayo bajó el Kaiser del monte de Lavierne acompañado de Hindenburg, se detuvo de pronto al lado de dos soldados británicos heridos, que estaban postados sin conocimiento, y llamó a su médico particular. Cuando se había dado un poco de cognac a los dos soldados que así recuperaron el conocimiento, el Kaiser ordenó a su médico que prestara los primeros auxilios a los dos heridos y se ocupara en que fuesen trasladados al hospital.

Luego el Kaiser dijo a las personas que le rodearon: «Cuando el enemigo está vencido, hemos de cuidar de él con todo lo que nos sea posible. Un enemigo vencido ya no es enemigo para nosotros. Si los que allí enfrente de nosotros piensan y obran de distinto modo, ese es asunto que solo a ellos les importa. Nosotros los alemanes queremos seguir con nuestro concepto del deber cristiano para con los enfermos y heridos. Queremos hacer la guerra de tal modo y tratar a los vencidos en la batalla de tal manera, que algún día cuando se haya terminado esta horrible lucha estemos en situación de recordar con la conciencia limpia y sin remordimiento alguno cada día y cada acto de estos tiempos tan duros.»

Capitalismo y patriotismo

Bajo este título escribe Arnold Bennett en el «Daily News»:

Mr. Dudley Docker, uno de nuestros más grandes capitalistas nos reveló la semana pasada un secreto, cuando admitió que las Compañías eléctricas alemanas se han gastado solo en investigaciones técnicas una cantidad igual a la suma total de dividendos pagados por todas las Compañías eléctricas inglesas.

Recientemente había yo afirmado en este mismo sitio que no va a ser posible impedir que lleguen a Inglaterra importaciones alemanas. Si no entran aquí directamente, entrarán indirectamente por países neutrales y nada podrá cerrarles el camino, hasta que un boycott y penas severas produzcan una nueva guerra.

Un amigo capitalista me dice que

entonces daremos reanudar relaciones comerciales con nuestros enemigos y los enemigos de la Humanidad, y me pregunta si esto sería patriótico. En primer lugar, yo no voy a discutir patriotismo con mi amigo capitalista. Me parece que no tengo que aprender nada sobre patriotismo de ningún capitalista y en todo caso, no estoy dispuesto a aceptar de él ninguna lección. En segundo lugar, yo digo: cuando se termine la guerra, deberá haberse terminado por completo. No debe haber ninguna guerra económica después de esta guerra, y nadie la deseará, sino el que quiera la guerra por la guerra o por su provecho personal».

Los aliados confiesan sus errores

Leemos en «La Victoire»:

«Una vez la guerra terminada, los historiadores se divertirán en contar todas las tonterías e ineptias cometidas, y no cabe duda de que la cantidad amontonada por los aliados sube hasta el cielo. De un extremo al otro del cataclismo, en el terreno militar como en el terreno político, la incoherencia de los esfuerzos ha limitado y estrechado cruelmente la acción de los aliados.»

La intervención japonesa en Siberia

Dice Gustavo Hervé en «La Victoire»:

«Falta por desgracia lo más importante en la gran jornada franco-americana del 4 de Julio: la apoteosis, que muchos entre nosotros superaban. Habíamos esperado que este glorioso aniversario no pasara sin que el Presidente Wilson anunciara al mundo que iba a pedir con to lo demás aliados la intervención japonesa en Rusia, país del cual el Presidente había dicho en su reciente discurso que «por el momento esta ha fuera de to la ayuda».

Fuera de to la ayuda? Acaso esto significa que hemos de renunciar a la intervención japonesa? Es que el Japón se ha negado, acaso, aun siendo fiel aliado de Inglaterra, a ayudarla para salvar a Rusia? O es que nuestros amigos los patriotas rusos cometerían acaso la lealtad de oponerse a la intervención japonesa? Porque nosotros no creemos números que el heredero de Washington precisamente en el momento en que se proclama tan noblemente como soldado de la humanidad entera, haya querido excluir moralmente al gran pueblo japonés de la futura sociedad de las Naciones y de la gran comunión humana».

Número suelto de este periódico 10 céntimos

GUANOS 'PAGAN,

Guanos especiales para hortalizas a pesetas 45. Idem para naranjos y limoneros, 40. Idem para alfalfas viejas, 25. SACOS DE 70 KILOGRAMOS. Grandes existencias de nitrato de sosa, superfosfatos, potasa etc. precios reducidos.—Frente a la Merced.—MURCIA.

Ventajas de la educación alemana

Dice el «Daily Mail»:

«La ley de educación de Mr. Fisher es la medida más importante que se ha tomado desde 1870, para darnos un sistema moderno y nacional de educación. No puede haber nadie que diga que esto no haya sido una de nuestras mayores necesidades».

Esta guerra ha demostrado que el valor, el espíritu emprendedor y la devoción a una causa no pueden surtir efecto si no están dirigidos por cerebros aptos.

Alemania debe todo lo que es y todo lo que tiene, tanto en la guerra como en el comercio, a sus escuelas. Los alemanes han sido educados para combatir y para lograr éxitos industriales. Nuestro pueblo fué educado para lo uno ni para lo otro. Sin embargo, el entrenamiento, en un mundo donde todo está especializado, es el fundamento del éxito. Hay mucha gente que habla de «reconstrucción». Hay una sola base sobre la que podemos construir una Britania nueva y más grande. Esta base es la educación».

La crisis de papel en Francia

Leemos en «Le Pays»:

«El papel, que valía menos de 30 francos en 1914, llegó a valer 130 francos cuando los periódicos tuvieron que su mentar su precio de venta. Hoy vale más de 170 francos. Pero no solo nos encontramos en presencia de una crisis de precio, que ha ido en aumento a pesar de todos los medios puestos en acción para contener este alza, sino que estamos ante una crisis de cantidad. Certe número de fábricas que producen papel de periódicos, han tenido que suspender su producción por falta de primera materia; otro número de fábricas no producen más que una mínima parte de su producción corriente. La razón está en la imposibilidad de traer las primeras materias, es decir, la pasta de papel escandinavo y el carbón inglés.»

El problema de Irlanda

Leemos en el «Daily News»:

«Una sola conclusión puede deducirse del último discurso de Lloyd George: La independencia irian-

desa ha muerto y el servicio militar obligatorio irlandés ha muerto también; en otras palabras, toda la política irlandesa del gobierno está deshecha por completo.

Desde el principio hasta el final de este desdichado capítulo de la historia de la cuestión irlandesa, el gobierno ha sido constantemente vacilante y dilatorio. Aparte consideraciones militares la situación militar de Irlanda es una burla de todas las declaraciones que hemos hecho como defensores de los ideales de justicia y libertad en esta guerra.»

Precios del Mercado

Lonja. Precios del día 17: Patatas, 775.—Patatas nuevas, 0.—Melones, 110.—Pepinos, 0.60.—Manzanas 0.00.—Ajos, 0.00.—Guisantes, 0.00.—Tomates, 7.000.—Peras 14.0.—Bajocas, 30.0.—Ciruelas, 3.00.—Cebolla 0.30.—Calabazas 0.20 dna.—Judías, 09.00.—Albaricoques, 4.00.—Peretas, 00.00.—Pimientos, 20.0.—Melocotones, 22.00.—Limones 15. Pescadería. Precios del día 17: Pescada 0.00.—Mero 0.00.—Anguillas, 0.00.—Sardina, 0.00.—Boga 0.00.—Mujol, 1.60.—Dorada, 1.40.—Bonito, 0.00.—Lecha, 0.00.—Pajel 0.00.—Empeador, 0.00.—Magres, 1.40.—Atún, 0.00.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA PATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las vacunas y vacunas al hombre y animales domésticos.—Tratamiento antirrábico por el método de los Hovyes.—Laboratorio.—Luz A. Frente al Horno de la Pasajeta.

Motores y gasógenos para consumo

Leña, serrín, cascara de arroz y alférra, mendra, orujo, sarmientos, & c. Instalaciones completas de elevación de agua para riegos. Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias. Presupuestos e informes: E. Barbard Calle Pascual, 13.

GARCANTA-NARIZ Y OIDO Dr. J. PEREZ MATEOS Especialista del Hospital Provincial. Consulta: de día, S. Nicolás 25, 27, Avda.

Folleto de EL TIEMPO (8)

—¿Y si te digo que lo quiero... y si te ordeno que me sigas?

—Seguiré contestándote que no, que nunca. Tu edad es grande, y de mí tienes una opinión extraña, si has pasado por un instante que consentiría en volver a ponerme al cuello la pesada cadena de que me desembaracé un día después de reflexionarlo mucho. ¿Has hecho a pie el viaje de París a Jouarre con la idea de recobrar tu víctima?... ¿Te parece que la infeliz no ha padecido bastante ni ha derramado suficientes lágrimas a tu lado? ¡Me he retirado aquí para encontrar el reposo, un digno la dicha, pues esa ya no existe para mí, y vienes a perseguirme!... Careces de corazón como careces de vergüenza. No comprendes lo que son los ojos lo mismo que ignoras quién eres tú. Si te conocieras mejor, no serías tan audaz. Hacer sufrir y llorar a una pobre mujer, ¿qué significa eso para un hombre como tú? Nada: un juego, una especie de pasatiempo. ¿Eso te pido yo a ti? No vengas, pues, a turbar la paz que encuentro en mi soledad, en mi aislamiento... Y no debes conservar la ilusión de que, después de haberme humillado, el rajado cruelmente, torturado, que desmoroné de haber maltratado mi alma, y causado a mi corazón todos los pesares, sería yo bastante débil, bastante cobarde y tendría tan poca dignidad para volver a ponerme bajo tu dependencia, y volver a ser tu esclava, tu víctima.

—Todo eso son palabras, tonterías —dijo el borracho burlesco.

Y con los puños apoyados en las caderas y sonriendo de una manera poco tranquilizadora, se puso a contonearse.

La joven, indignada de la audacia de su marido, había hablado a to y con energía; pero sola, sin poder contar con el socorro de nadie a aquellas horas, no las tenía todas consigo. —Parece, Luis, que ya no te acuerdas de las palabras del alcalde cuando nos casó. Dijo: «La mujer debe obediencia al marido; ha de seguirle a todos lados a donde él quiera residir». Así lo dice el código, esa es la ley. —La ley, la ley replicó la joven, —me parece muy singular que te atrevas a invocarla! —¡Pese, no desdén los derechos que me doy! —No tienes ninguno sobre mí, ninguno, ¿o entiendes? —Te equivocas, Luis; nosotros nos hemos casado porque tú has querido marcharte sin mi permiso, pero la justicia no ha ratificado eso. Pierde cuidado, conozco mis derechos.

—¡Ah exclamó Luisa, —no hagas que me arrepienta de haberle tenido lástima y no haber presentado la denuncia a esa justicia de que hablas. Puede haberlo y muchos me lo aconsejaban, pero no lo hice por miedo al escándalo. Era preciso que, con la vergüenza en el rostro, me viese a los ojos mis dolores, que acusase al padre de mi hijo, y no he tenido valor para hacerlo. La ley que tú invocabas hace un momento, estaba entonces de tu parte; aun la estaría hoy, pues ha sido hecha sobre todo para proteger y defender al débil.

Pues bien, repitió él burlesco, —vete como si te defendiera. —Esa discusión me hace daño —dijo la joven convulsa de dolor; —déjame, vete ya. —¡Cómo, me echas, echas a tu marido! —Te suplico que me dejes, padezco, necesito reposo. —Lo siento contestó el borracho, sentándose tranquilamente, —pero no he venido para marcharme tan pronto. La joven echó un derredor una mirada llena de ansiedad. —Pero, vamos a ver, ¿qué es lo que quieres? —exclamó. Ricart se echó a reír. Luego se sonrió. —Creo habértelo dicho ya. Te has ido, te encuentro, y vuelves a tomar posesión de mí. ¡Eso es! Y con los dedos empezó a golpear sobre la mesa.

fiamente de hombre, —va sé de lo que eres capaz. En otro tiempo, para contestarte no tenía más que lágrimas; pero ahora no me dejaré pegar sin defenderme. —Luisa —prosiguió Ricart, con tono más amable, —si quieres olvidar lo pasado, todavía podría ser dichoso. —Para olvidar he vuelto a Jouarre. ¿qué has venido? ¿Qué quieres? —¿A qué he venido, Luisa? Para verte y que te vergüenza conmigo. —¿Confígo? —Si, a París. —¡Nunca, jamás! —exclamó la joven con energía.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA
Villaleal, 2, 4 y 6; González Adad, 17
y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas; Stock Michellie, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piñones de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talleres de Pintura.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magueto pintado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida a manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con faldas, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata & Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION. --Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallago (Palmar) Sucesor de Juan Bernal & Hijos

Especialidad en jarabes y Anisados finos y corrientes

¡Míanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

Pastillas alemanas del profesor SWANTER de Berlín

Tos rebelde, bronquitis asmática, asma catarral, pulmones, etc.
Me aquí los elementos integrantes de tan maravillosas pastillas.
Trab. Tram: Paul Kohn: Oficial: ANL. Ma T. Bich. en Zuch, y Eudig.
Se ha maravillado de la Te rapéutica europea, por lo que las mas eficientes de todos los mundos la receta para la vida saludable. Se ha maravillado de la Te rapéutica europea, por lo que las mas eficientes de todos los mundos la receta para la vida saludable. Se ha maravillado de la Te rapéutica europea, por lo que las mas eficientes de todos los mundos la receta para la vida saludable.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.
Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
PRODUCTOS QUÍMICOS: Sulfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de cal.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos
Laboratorios para el analisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronomico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del ingeniero agrónomo
Excmo. Dr. Don Luis Grandeau
AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guia practica especial para sacar las ventajas de las Escalas, y recibir estas con anticipación para sus analisis. No comprar sin antes ver las Escalas de nuestras tarifas. Dirigirse a la
Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado 240.—Dirección telegráfica y telefónica: Seijas MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El vapor
Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor
Alfonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Oronha para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
El vapor
Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Orléans, Sabana, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor
Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Póo
C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje de primera clase a alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vin de Fostado (Victoria).—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir con suavidad tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Sentido perfecto con la parca intestinal.—3.ª Derramamiento completo.—4.ª Acción energética y desconvulsiva y distensión de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, (pequeños) 150.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.
Contra la pérdida de alquileres.
Régimen locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865!

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Remita de Cataluña 15 y Cortés 614.

Desempeñamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915
Delegado en Murcia

BON CRISTIN MONTEVERDE. SANTA TERESA, 7

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153
Casa fundada en 1893.

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33

Los mejores aparatos de oficina
La mejor marca «Gillet»
Cinco ptes. paquete de una docena
BAZAR MURCIANO

